

互联网+警务



Xuanwu Public Security Bureau WeChat

南京玄武分局的干警们在“玄微警”后台紧张忙碌着
本版图片均由玄武警方提供

玄微警，警务阿里巴巴 一分钟证明“我妈是我妈”

指尖上的派出所 让市民不再跑腿

7月31日上午，南京市民周先生到某单位办完事后，准备取车离开时，发现自己的电动车不见了。“倒霉，又遇上小偷了。”周先生以前也被偷过电动车，因为这种案件很难侦破，他也没抱找回来的希望，所以没有报警。不过，这次他却掏出了手机，打开微信，找到南京玄武警方的微信公众号“玄微警”，报警备案。两分钟后，他收到警方的反馈，其报警备案已经被受理。

“以前，不少市民遇到一些小偷小摸，要不就是不抱找回来的希望，要不就是嫌跑派出所麻烦，常常不报警。但自从有了‘玄微警’后，通过微信报警备案的人多了。”南京新街口派出所教导员杨伟诚说。杨伟诚口中“玄微警”是指南京玄武公安分局开通的“玄武公安”微信综合服务平台(简称“玄微警”)。该平台于今年3月5日正式上线，开通了自助报警备案、户政办理、治安微管理、法律咨询、微宣传五大模块。截至7月底，“玄微警”累计关注量61221人，微信平台上接受群众自助报警备案3382次，共接受网上户籍办证申请1407起，通过预审核1276件，完成网上办证1062件，其中快递直接送证上门81件，群众自取361件，社区民警送证上门668件，微信移车213起，旅馆住宿申请16612起，法律咨询343次。

“‘玄微警’是玄武警方推出的服务平台，涵盖了报警备案、户政办理、旅馆住宿等多服务，真正实现了‘让数据多走路，让群众少跑腿’的服务目标。江苏警官学院副院长薛宏伟表示，“玄微警”的推出对于江苏发展“互联网+警务”具有一定的样本意义。

现代快报记者 陶维洲

出现没带身份证件的情况。”玄武公安分局后宰门派出所教导员刘宁说，对于这种情况，以前游客必须到所住宾馆辖区派出所进行身份核查，开具相关证明后再住店，现在有了“玄微警”就完全不同了。

7月30日晚，常州游客李阿姨要入住南京城东某宾馆，登记时才发现身份证没带。她犯愁要跑派出所，宾馆工作人员告诉她不需要，只要关注“玄微警”就可以。在工作人员的指导下，李阿姨在微信上关注了“玄武公安”公众号，然后进入“旅馆住宿”项目，在填写个人信息并上传自己照片后，警方便给宾馆反馈。李阿姨的身份信息已经核查可以入住。眼见着分分钟就办好了入住手续，李阿姨竖起大拇指，连连夸赞“玄微警”真是方便。

“以前，不少市民遇到一些小偷小摸，要不就是不抱找回来的希望，要不就是嫌跑派出所麻烦，常常不报警。但自从有了‘玄微警’后，通过微信报警备案的人多了。”南京新街口派出所教导员杨伟诚说。杨伟诚口中“玄微警”是指南京玄武公安分局开通的“玄武公安”微信综合服务平台(简称“玄微警”)。该平台于今年3月5日正式上线，开通了自助报警备案、户政办理、治安微管理、法律咨询、微宣传五大模块。截至7月底，“玄微警”累计关注量61221人，微信平台上接受群众自助报警备案3382次，共接受网上户籍办证申请1407起，通过预审核1276件，完成网上办证1062件，其中快递直接送证上门81件，群众自取361件，社区民警送证上门668件，微信移车213起，旅馆住宿申请16612起，法律咨询343次。

“‘玄微警’和以前警方的服务平台不同，它是信息发布平台，更是可以使用的办事平台。”南京玄武公安分局局长冯甦介绍，“玄微警”的设计理念就是“不须指上，无须路上”，让群众享受警方服务不用多跑腿。

“通过微信办证的市民可以选择到公安机关领取证件，也可以选择快递服务，待证件办好后直接寄送到家里，支付快递费收取就可以了。在辖区内实际居住的居民，如时间条件许可，也可以由社区民警送证上门。”南京玄武公安分局人口管理大队副大队长李克俭介绍，这样可最大限度减

少群众跑腿。现代快报记者了解到，以前办理户政业务都要到公安机关现场办理，“玄武公安分局在南京公安系统最早成立办证服务中心，实现户政业务‘一站式’办理，极大地方便了市民办事。”南京市公安厅玄武分局局长冯甦介绍，但在他调研中发现，由于户口政策性强，种类繁多，需要的申请材料五花八门，办证服务中心一次到场办成率仅为17%，无形中还是会让更多市民跑腿。

“通过‘玄微警’，我们实现了‘一站式’服务向‘一键式’服务的转变，在家点点手机就能办理相关手续，而且保证一趟办完。”冯甦说。

今年3月10日，南京市民蒋女士因要将户口所在地房产出售，急需将一家三口的户口从鼓楼区迁到女儿郭女士所在的玄武区房产内。问题来了，郭女士已在美国夏威夷定居，按照户籍管理规定，此事若要办成，郭女士得回国到南京玄武公安分局现场办理，或者去中国驻美使领馆办理

一份公证声明，表示本人同意接受父母落户。而郭女士所在的夏威夷群岛属于洛杉矶总领馆的管辖范围。也就是说，郭女士要想帮父母迁成户口，要么往东回南京，要么往西去洛杉矶，总之都要漂洋过海，费时费力成本也高。

玄武公安分局民警告诉郭女士，可以通过“玄微警”网上办理相关手续，无须跑来跑去。于是，郭女士关注了“玄微警”。按照户政办理菜单里的流程，她手写同意书并与之合影，然后上传到微信平台。而在南京这边，郭女士的母亲则带着郭女士的身份证明原件、户口本等材料来到玄武公安分局。在相关材料审核通过后，民警便将他的无犯罪记录证明通过微信发了过来，上面还有公章，自己打印出来就行了。“当我拿着证明去单位的时候，单位人事处的人都惊呆了，说‘你是超人吗？1天就从内蒙古打了个来回！’”小王乐呵呵地告诉记者。

“2.0”版上线
在家即证“我妈是我妈”

除了微信报警备案、旅馆远程身份核查、开换锁、在线法律咨询外，“玄微警”最神奇的地方还在于可以网上进行户政办理。现代快报记者在网上“玄微警”中看到，市民通过“户政办理”栏目，可以办理立户分户、户口申报、户口注销、户口迁移、户口登记项目信息变更更正等六大类31套户籍业务，几乎覆盖了所有户政业务。在民警的指引下，现代快报记者点选相关户籍业务后，依次填写个人信息，拍摄相关证件上传后，就能收到警方发来的一个服务单号，通过这一号码可以查询证件办理的进展情况，所有办理手续全部通过手机完成。

“通过微信办证的市民可以选择到公安机关领取证件，也可以选择快递服务，待证件办好后直接寄送到家里，支付快递费收取就可以了。在辖区内实际居住的居民，如时间条件许可，也可以由社区民警送证上门。”南京玄武公安分局人口管理大队副大队长李克俭介绍，这样可最大限度减

少群众跑腿。现代快报记者了解到，以前游客要在我们玄武区住下，常常会挂靠了不少大学毕业生的户口。当大学生们到外地就业时，往往会被相关单位要求出具无犯罪记录证明。“我在内蒙古找到一家单位，

“玄微警”缘何能加载诸多服务功能？玄武公安分局指挥室副主任、“玄微警”开发维护负责人王超介绍，其背后是公安警务大数据的支撑。

“像户政业务、报警备案等服务项目，说到底是相关材料的审核，只要材料齐全，警方通过后台审核就可以了，群众跑来跑去只是为了递送材料而已。”南京市公安厅玄武分局局长冯甦介绍，通过“玄微警”，材料变成了数据，“让数据跑，群众就不用跑了”。

“‘玄微警’使用4个月后，南京玄武警方又推出了“玄微警2.0”版本，加载更多的服务模块，比如开具无犯罪记录证明、从业人员资料报备、亲属关系证明、二手机市场监管、境外人员临时住宿登记、消防管理等。

南京市人才市场位于玄武公安分局辖区，挂靠了不少大学毕业生的户口。当大学生们到外地就业时，往往会被相关单位要求出具无犯罪记录证明。“我在内蒙古找到一家单位，



郭女士在夏威夷通过微信出示证明

人家答应录用我，但要求我提供一份无犯罪记录证明。”在南京上大学，毕业后去内蒙古工作的小王说，听到这个要求他当时就蒙了。同学告诉小王，开具无犯罪记录证明必须到户籍所在地派出所办理。这意味着小王要专程回一趟南京。

“就为这一纸证明，我得奔波数千公里。”心有不甘的小王电话咨询了玄武警方，得知通过“玄微警”就能办理无犯罪记录证明。“我真是乐坏了，赶紧关注‘玄武公安’，然后按照‘玄微警’的提示操作。”小王说，提交相关材料后，也就1天时间，民警就将他的无犯罪记录证明通过微信发了过来，上面还有公章，自己打印出来就行了。“当我拿着证明去单位的时候，单位人事处的人都惊呆了，说‘你是超人吗？1天就从内蒙古打了个来回！’”小王乐呵呵地告诉记者。

“‘玄微警’助力警务大数据提档升级

随着“玄微警”的运转，带来的变化是玄武警方警务模式的转型升级。“打破信息壁垒、发挥整体效能，充分挖掘出信息资源的巨大潜力，在方便群众的同时，更好地服务公安实战。”冯甦说。

冯甦介绍，他到新街口派出所调研，所里只有55个警力，但是每年接警量达到5.5万个。分局通过平台分析梳理发现，证件、签证等遗失，非接触性诈骗六类警情占比高、重复报警量大，并且该六类警情报警耗时长、程序繁琐、破案率低，部分报警人因等警或奔波往返派出所，放弃了报案，致使一些案件信息未能进入警务综合平台，也影响警方对治安形势的研判。通过“玄微警”将这部分警情分流后，六类警情报警备案时间由原来的平均4小时下降到现在的5分钟，重复报警率下降41.4%。“大量警力从解放出来，有更多的时间走上街头巡逻，下到社区了解社情民意。”玄武公安分局仓北派出所所长任涛说。

警务工作的重点是基础工作，基础工作到底就是警务大数据。冯甦认为，微信门户办理丰富了社区警务的服务内容，一方面社区民警切实为群众办实事，能够更加融入社区；另一方面也为社区警务的提增效增添了一个有力的抓手。报备案、旅馆住宿等大量数据汨汨涌入，为拓展信息化的打击渠道提供了有力支撑，完善了警务大数据库的建设管理。

据介绍，“玄微警”平台建设中，玄武公安分局注重碎片化信息的分类管理，打造集管理、服务、应用于一体的警务大数据库，实现各警种条线业务系统数据的关联共享。

“其实，这也是公安机关的一次自我革命。”玄武公安分局政委薛汝军直言，通过“玄微警”为市民提供公安服务，群众看到的是少跑腿、便捷，但其背后是警方让权利运转更加阳光透明的探索，警方承担的工作量、工作责任相当重。

一位从事公安工作数十年的老民警告诉现代快报记者，以前户籍民警是最吃香的，因为户口政策性强，户籍办证规范其他民警很难准确把握，“必须要找他办，不然就办不成。”而且，户籍民警头上还有分管的副所长、所长，还有分局的审批权，这样层层把关，人为地将户政办理程序复杂化。

“通过‘玄微警’，我们将所有程序都做成标准化模版，市民只要按图索骥，就能顺利提交申办材料。”冯甦说，这样不仅避免了以往因民警解释不清、办事指南文字介绍市民把握不准等原因导致的材料申报不齐，提高一次办成率。而且，可以有效杜绝一些民警利用自己对政策的掌握人为设置办理障碍，从而导致腐败滋生的情形。

通过“玄微警”，群众办事方便了，但后台民警的工作压力也大了。在南京玄武公安分局指挥大厅中，一支由十多位民警及文员组成的“微信总客服”队伍24小时忙碌着。“我们不仅要不断接收群众发来的网络资料然后转给相关部门，还要实时解答微信上的市民咨询。”王超介绍，目前他们每天的微信回复量有上百个。“除了我们，人口管理大队、各个派出所也有警力在为‘玄微警’提供服务支撑。”

“玄微警”都能干啥？

1.六类警情可微信备案
适用于六类情节简单报备情形(证件、票证等遗失、盗窃平板电脑、非机动车、电瓶、手机；非接触性诈骗及其他案件线索举报、情况备案的警情)。报警人要求报警备案，不要求民警到现场或者报警人现场无法提供受理立案证据材料。报案人关注玄武公安微信公众号后，即可进入玄微警报警备案平台，实现自助报警备案。

2.户口网上办理
通过微信平台可以办理立户分户、户口申报、户口注销、户口迁移、户口登记项目信息变更更正等六类31套户籍业务。“玄微警2.0”又推出无犯罪记录证明、人口信息证明、亲属关系证明、办证预约服务。

3.治安服务
旅馆住宿远程身份认证：针对未携带身份证件需要住宿的群众，可直接在旅馆前台微信联系公安机关进行身份验证。

道路景区快照：提供玄武区中央路、中山路等9条主要道路70个点位车流量实时视频截屏服务，供群众选择出行路线。

失物招领：“玄微警”平台对无主物进行展示寻找失主，解决群众不知道失物被找到因而无法认领的难题。

4.法律服务“私人定制”
与德擎律师事务所进行链接，群众遇到法律问题时通过“玄微警”可与专业法律人员在线沟通，还可以进入法律购买个性化专业法律服务。

上“玄微警”
户口很快就办好了

